

房山初级师范建校历程

苏维斌

房山有着重视教育的优良传统，1944年在房山中学刚刚建校4周年之时，校长绳纶如深感师资匮乏遂萌生了培养教师的决心，征得县政府主管部门的同意和支持后，于1948年夏季在房山中学招收了50名学生组成的师范一班。1948年底房山县城获得解放，人民政府接管了房山中学，从此迎来了房山教育事业的春天。

1950年1月，房山中学又招收了50名学生，组成了初级师范二班。当时师范二班的教室设在孔庙的正殿里，1954年教室迁到了孔庙以东的东药王庙正殿，当年师范一班毕业后又招收了50人为师范三班。1952年师范教室又迁到了城东靠城墙根的5间北屋。

1952年，经过几年的国民经济恢复期，一个以社会主义工业化对农业手工业和资本主义工商业进行社会主义改造为总路线的大规模经济建设高潮即将到来。为适应经济建设对人才的需求，县领导和教育主管部门开始酝酿师范班与房山中学分开的问题。后经研究决定，单独建立房山县初级师范学校，校址定在顾册村，利用北应观大庙，拆除大殿中的泥塑改建为教室，并在院东侧新建两座青砖平房教室。同时，决定将顾册小学命名为房山师范附属小学。同学们报到时，校内杂草丛生，到处砖头瓦块，一片荒凉。拆除的渣土像小山一样堆在院内。女同学的宿舍安排在大殿东西两廊低矮窄小的“十二司”内，男同学宿舍尚未建成，暂住附近群众家里。

同年9月1日，又招收了50名学生成为师范四班，单独建立的房山初级师范学校迎来了首个开学日。在庆祝师范学校成立的典礼仪式上，县政府教育科长杜生丛到会致贺辞，对师范学校成立表示祝贺，希望老师加强团结，艰苦奋斗，努力把学校办得更好。希望全体同学努力学习，锻炼好身体，为房山的教育事业做出更大贡献。校长王喆讲了建立房山初级师范学校的重大意义和学校面临的困难，要求全校师生发扬艰苦奋斗，自力更生的精神，自己动手，劳动建校。党员团员代表也纷纷发言，表示一定响应领导的号召，带头参加劳动。于是，全校师生每天利用中午晚上课余时间，清渣土、平整院落，除杂草。还有一部分男同学到一里多地外的顾册村西砖窑往回背砖，（建男生宿舍用）。经过几个月的艰苦奋战，入冬前，男生宿舍建设完工，校园也变得平整而洁净，初步显现了学校的模样。学校建立之初，第一位校长是王喆，两个月后王喆调回房山中学任校长，刘天德接任初级师范校长。1953年谭九皋担任第三任校长。

建国初期，房山初级师范学校的建立，为房山培养了大批急需的教育人才，还有许多同学毕业后进入了县委、政府等部门，为全县的经济社会发展做出了贡献。